



又美又飒

她们是众多网友心中“新青年的榜样”

王梦迪

两位“00后”舰载机女飞行学员： 飞上福建舰 是她们新的目标

在第十五届中国航展期间，首次实装参展的中国海军和首批舰载机女飞行学员——韩梦和王梦迪，成为关注的焦点。

两位“00后”舰载机女飞行学员主要负责在室内场馆的人民海军展厅进行招飞政策宣讲、飞行模拟操作等活动。两位海军“女飞”的现身，意味着这届中国航展集齐了我国陆、海、空三军的女飞行员。

党的十八大以来，海军部队战略转型加速推进，对高素质军事人才需求日益迫切。在2023年度招飞选拔工作中，海军首次在地方大学生和大学生士兵中选拔舰载机飞行学员，并首次选拔舰载机女飞行学员。

陆军勤务学院的王梦迪，就是在这样的契机下重新拾起了自己儿时的梦想——成为一名飞行员。

在西安理工大学学习了四年的河南姑娘韩梦，这一次，也想着或许可以试试。

女孩们从天南海北汇聚到海军设置的选拔站点，进行初检预选。她们接受了严苛的体格检查、心理检测和政治考核。

“飞行是一项复杂且高风险的职业。飞行员不仅要操控战机，还要在极端环境下迅速做出决策，需要具备高超的技能和优秀的心理素质。”海军飞行人才选拔专家王鸿介绍。

为了更加有效鉴别招飞对象身体条件、空间感知和心理素质等飞行潜质，在飞行专家指导下，海军组织招飞对象进行若干小时的实装筛选飞行。

每天都有人因为指标不合格而离开。飞行，从一开始就是严酷的。

根据她们在实装筛选飞行中表现出来的综合能力，海军检飞专家和民航飞行专家进行综合评定，这是择优录取的重要依据。

定选录取后，这批适合飞行的“好苗子”被送到海军航空大学接受系统培养。

“刚入学时，我们在航空方面零基础，一开始接触飞行原理、发动机结构、动力装置等课程的时候，还是有点困难的。”王梦迪坦言。

教学中，学校不断完善方案，精选骨干力量成立教学团队，建立质量监控卡片清单和个人技术档案，重点突出舰载飞行特性，从地面阶段就实现精细化指导。

9个多月后，女孩们在经历了航空理论学习、模拟机飞行、地面飞行准备等环节的学习训练后，迎来首次单飞。

渤海之滨，海军首批舰载机女飞行学员“请示起飞”的声音让人心潮澎湃。完成被称为飞行学员“成人礼”的首次单飞，意味着她们具备了独立驾驶飞机的能力。

在完成一系列初教机阶段飞行训练课后，现在的她们已经转入高教机阶段飞行训练。“现在我的目标是明确的，把绩效飞好，继续飞下一个机型，直到成为一名成熟的飞行员。”韩梦说。

“每天都会和过去的自己比一比，看有没有飞行上的进步。”王梦迪说。这位23岁的扬州女孩，不再只是想试一试，飞上福建舰成为她新的目标。

海空在召唤，面朝大海，青春飞行。

据新华社



昨日，在第十五届中国航展人民海军展厅内，韩梦和王梦迪与参观人员交流。



直-20女飞行员徐枫灿在现场担任解说



观众和徐枫灿合影

徐枫灿

直-20飞行员徐枫灿： 以青春之我 逐梦蓝天

她是我国陆军首批女飞行员之一，毕业考核时获满分成绩，入列就飞最新型的直-20……又美又飒的她是众多网友心中“新青年的榜样”，她就是徐枫灿。

近日，第十五届中国航展在珠海开幕。作为直-20的驾驶员，徐枫灿在直升机静态展示现场担任解说员，这已是她第二次亮相中国航展。

徐枫灿出生于1999年，她从小热爱运动，还对动画片中的飞行员充满好奇。2017年6月，高考结束后，一条招飞的短信让她的人生有了新的方向。“‘飞行员’三个字就像落水的石头一样，顷刻在我心灵上激起了层层波澜。”她觉得机会来了，“是时候为一直所热爱和向往的天空搏一把了。”

徐枫灿报了名，面对极其严苛的选拔条件，她一路过关斩将，从全国超12万高中毕业生中脱颖而出，进入陆军航空兵学院学习。

她在校成绩优异，是陆军首个“初放单飞”女飞行员。

在成为真正的陆航女飞行员的路上，徐枫灿和战友们经历了重重考验。学校里，她不光要学习上百门理论课，还要进行各种特殊课目的训练。

徐枫灿也曾被繁重的基础课目压得喘不过气来，甚至有想过放弃的时候。每当这时，她总是告诉自己，“再挺挺就好了，现在吃的苦，都是给未来铺的路。”

4年的学习，徐枫灿的成绩一直靠前。2020年首次单飞考核，按照技术排名，她第一个上场，成为陆军首个初放单飞的女飞行员。毕业时，她又以满分的成绩通过了考核，被分配至南部战区陆军第75集团军某旅，入列就飞直-20。

据了解，直-20系统复杂，对操作的精细度要求高，需要飞行员胆大心细、高度专注。第一次飞行，她就克服高原气流影响，及时修正参数偏差，成功完成了飞行课目。

谈起第一次驾驶直-20，徐枫灿说：“相比于内心的喜悦，我更专注于自己手中的每一个操作。”

不仅开得了直-20，徐枫灿还开始在新机型直-10开展训练。“这是一款武装型直升机，我会进一步磨砺我的飞行技术。”她一步步证明，“我们从来都不是‘花瓶’，和男飞行员学的都是一样的东西，我们是有实力的。”

2023年，徐枫灿当选全国人大代表。她说，这样的高光时刻不仅属于个人，“也属于我身后无数的官兵。”

她还和全国人大代表、中国首位进入太空的女航天员刘洋有了一次同框交流的机会。徐枫灿透露，“成为一名女航天员，也是我一直以来的梦想，刘洋师姐是我的偶像。”

在徐枫灿看来，光环背后更多是责任和使命，实力和成绩才是最好的回答。“以青春之我逐梦蓝天，守护祖国大好河山，何其荣幸。”

她也向更多有志青年发出号召——“参军入伍，报效国家！”

据央视新闻